

# 登高望远，穿云破雾 推动“大金砖合作”高质量发展

## ——在金砖国家领导人第十六次会晤上的讲话

(2024年10月23日,喀山)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的普京总统，各位同事：

祝贺峰会成功召开，感谢普京总统及东道主俄罗斯的周到安排和热情接待。

我想借此机会再次欢迎新成员加入金砖大家庭。扩员是金砖发展史上的重要里程碑，也是国际格局演变的标志性事件。这次峰会我们又决定邀请多个国家成为金砖伙伴国。这是金砖发展过程中的又一个重要进展。中国人常讲：“君子处事，于义合者为利。”金砖国家走到一起，是基于共同追求，顺应世界和平和发展大势。我们要利用好这次峰会，保持好金砖发展势头，谋划好全局性、方向性、战略性问题，同心同德，勇毅前行，推动金砖国家集体再出发。

当前，世界进入新的动荡变革期，面临关键抉择。是任由世界动荡不安，还是推动其重回和平发展的正道？我想到俄罗斯作家车尔尼雪夫

斯基的著作《怎么办》，书中主人公的坚强意志和奋斗激情，正是当前我们所需要的精神力量。时代的风浪越大，我们越要勇立潮头，以坚韧不拔之志、敢为人先之勇、识变应变之谋，把金砖打造成促进“全球南方”团结合作的主要渠道、推动全球治理变革的先锋力量。

——我们要建设“和平金砖”，做共同安全的维护者。人类是不可分割的安全共同体。只有践行共同、综合、合作、可持续的安全观，才能走出一条普遍安全之路。乌克兰危机还在延宕。中国和巴西会同有关“全球南方”国家发起了乌克兰危机“和平之友”小组，旨在汇集更多致力于和平的声音。我们要坚持“战场不外溢、战事不升级、各方不拱火”三原则，推动局势尽快缓和。加沙地区的人道主义形势持续恶化，黎巴嫩战火又起，相关各方间的冲突还在进一步升级。我们要推动尽快停火、停

止杀戮，为全面、公正、持久解决巴勒斯坦问题不懈努力。

——我们要建设“创新金砖”，做高质量发展的先行者。新一轮科技革命和产业变革迅猛发展。我们要紧跟时代步伐，培育新质生产力。中方新近成立中国—金砖国家人工智能发展与合作中心，愿同各方深化创新合作，释放人工智能能量。中方将建立金砖国家深海资源国际研究中心、金砖国家特殊经济区中国合作中心、金砖国家工业能力中国中心、金砖国家数字产业生态合作网络。欢迎各方积极参与，推动金砖合作提质升级。

——我们要建设“绿色金砖”，做可持续发展的践行者。绿色是这个时代的底色，金砖国家要主动融入全球绿色低碳转型洪流。中国电动汽车、锂电池、光伏产品等优质产能，为世界绿色发展提供了重要助力。中方愿发挥自身优势，同金

砖国家拓展绿色产业、清洁能源以及绿色矿产合作，推动全产业链“绿色化”发展，充实合作“含金量”，提升发展“含金量”。

——我们要建设“公正金砖”，做全球治理体系改革的引领者。国际力量对比正在深刻演变，但全球治理体系改革长期滞后。我们要践行真正的多边主义，坚持共商共建共享的全球治理观，以公平正义、开放包容为理念引领全球治理改革。我们要顺应“全球南方”崛起大势，积极回应各国加入金砖合作机制的呼声，推进扩员和设置伙伴国进程，提升发展中国家在全球治理中的代表性和发言权。

当前形势下，国际金融架构改革紧迫性突出。金砖国家要发挥引领作用，深化财金合作，促进金融基础设施互联互通，维护高水平金融安全，做大做强新开发银行，推动国际金体系更好反映世界经济格局变化。

——我们要建设“人文金砖”，做文明和合共生的倡导者。金砖国家汇聚了深厚的历史和璀璨的文化。我们要积极倡导不同文明包容共存，加强治国理政经验交流，挖掘教育、体育、艺术等领域合作潜力，让不同文明交相辉映，照亮金砖前行之路。去年，我提出金砖数字教育合作倡议，很高兴看到这一机制已经落地。中方将实施金砖数字教育能力建设计划，未来5年在金砖国家设立10个海外学习中心，为1000名教育管理人员和师生提供培训机会，助力金砖人文交流走深走实。

各位同事！中方愿同金砖各国一道，开创“大金砖合作”高质量发展新局面，携手更多“全球南方”国家共同推动构建人类命运共同体！

谢谢大家！  
(新华社俄罗斯喀山10月23日电)

## 全省新赛季工作专题部署会在长召开

本报10月23日讯(记者刘娟)今天，全省新赛季工作专题部署会在长春召开。会议听取了各市州、各相关部门关于新赛季旅游工作筹备情况汇报，对下一步工作作出安排部署。省委常委、宣传部部长曹路宝出席会议并讲话。省政府党组成员俞辉主持会议并提出工作要求。

会议指出，做好新赛季工作是检验全年旅游工作成效的大考。各地、各部门要铆足劲头、奋勇争先，全力做好新赛季各项工作，进一步提升吉林冰雪旅游的品牌影响力、发展硬实力、市场吸引力。

会议强调，要以强烈的责任感和紧迫感备战新赛季，推动形成多个城市协同发力、多种资源相互融通的工作格局。各地要结合资源优势不断丰富产品供给，东部山区要做好“雪”的文章，西部地区要设计更多“冰”上项目，完善丰富冰雪旅游产品，打造差异化的冬季旅游体验。

会议强调，新赛季旅游工作要围绕“来得、接得住、玩得、评价高”做足文章。要积极开展增加客流运力，加强公路交通配套设施建设，提供高效便捷的交通服务；要全面提升旅游住宿服务水平，通过科学组织、有序安排，提高景区承载力；要坚持市场化原则，把更多文化内容、文化符号纳入旅游线路，融入景区景点，不断丰富游客旅游体验；要利用各类互联网平台发布旅游攻略，方便游客规划行程。要创新宣传方式，通过新媒体分级开展宣传营销，保持舆情平稳态势，营造吉林文旅良好形象。

会议要求，要强化组织保障，落实安全责任，推动文旅深度融合，加强部门协同联动，持续提升吉林冰雪品牌的影响力和美誉度。

## 吉林省网络视听协会成立

本报10月23日讯(记者马璐)为深入贯彻落实习近平文化思想、党的二十届三中全会关于“要探索文化和科技融合的有效机制，加快发展新型文化业态”的具体要求和省委全会就构建面向东北亚区域国内国际联动传播体系作出的专门部署，进一步推动吉林省

网络视听产业稳健繁荣发展、内容品质提升、管理规范有序，整合聚合全省网络视听行业资源，今天，吉林省网络视听协会在长春正式成立。全国政协常委、文化文史和学习委员会副主任、中国网络视听节目服务协会会长聂辰席，省委常委、宣传部部长曹路宝出席活

动并致辞，省政府党组成员俞辉出席活动。

吉林省网络视听协会是经省民政厅批准，由省广播电视局作为业务主管单位的专业行业协会，首批会员单位150余家。在成立活动上，发布了旨在进一步提升我省网络视听精品创作质效的“微光聚·微短剧”短视

频创作计划”，拟通过此计划充分发挥行业聚集效应和规模优势，讲好吉林故事。省广电局分别与多家单位签署合作协议。省内部制作机构与芒果娱乐、腾讯视频、爱奇艺、优酷等网络平台就重点合作项目签署协议。

未来，吉林省网络视听协会将加强自身建设，提升服务能力，发挥好桥梁纽带作用，指导各相关单位和制作机构加强内容建设、加快技术升级、多出精品力作、赋能行业发展、促进产业繁荣，以扎扎实实的工作成效为吉林振兴发展弘扬正能量、传播好声音。



大安市大力发展智慧农业，利用物联网、大数据、云计算等高科技手段，可实现从播种、施肥、浇水、杀虫到收割的全流程智能化，为盐碱地的综合治理与高效利用提供了有力支持。图为无人收割机在位于海坨乡的智慧农场进行秋收作业。 本报记者 丁研 摄

本报(记者王学雷)又是一年秋收季。在松原市宁江区大洼镇房身村合作社的田地里，现代化玉米收割机在金黄的玉米地中穿梭。随着收割机驶过，一片片玉米秸秆被粉碎，一根根饱满结实的玉米棒变成了玉米粒，整个过程一气呵成。

“看，这就是我们合作社购置的凯斯4088籽粒收割机，直接收玉米粒，2个人15天左右就能收完合作社的地，每公顷地能节约成本几百元。”房身村德智生态农业专业合作社理事长陈廷财指着不远处的收割机对记者说。

合作社院内，输送带将玉米送至烘干塔内，直接进行烘干，这样既解决了“地趴粮”的问题，又控制了玉米的水分。“种了一

## 秋收尽显“科技范儿”

辈子地，没想到在合作社种地能这么高科技，现在连打农药都用上“小飞机”了。”今年60岁的徐术学在合作社创办之初就加入了合作社，还成了合作社的一名保管员，没出村就成了大家口中的“上班族”。“我家里一共是1.8公顷土地，加入合作社后每年分红都比自己种时收入多，而且我做保管员一年工资也有两万多元，生活越来越好。”徐术学说。

多年来，房身村积极壮大合作社，吸收

村民带着土地入股。合作社采取统一生产资料、统一播种、统一管理、统一收割、统一销售、统一结算的“六统一”规模化生产模式，大幅提高生产效率，降低生产成本，增加农民收入。目前，已有259户农户入社，入社率达到80%以上，入社土地380多公顷。“农业的发展离不开先进的科技，明年我们合作社计划改良为大垄双行的种植模式，进一步增加粮食产量，让村民看到更大的效益。”陈廷财说。

张庆思、张雪夫妇：

## 肢残夫妇17年书写公益大爱

本报记者 韩玉红

渐得到改善。古某激动地说：“我爸爸能重新站起来，我都不知道怎么感谢你们好……”

张庆思和张雪从事残疾人公益事业17年，以热心治疗伤病彰显医者仁心。2007年至今，每年的助残日、国际残疾人日，诊所都会参与公益活动，为残疾人等特殊群体义务诊疗，迄今已减免费用近20万元。

因为自己淋过雨，总想为他人撑把伞。夫妻二人以诚心扶残助弱，不断探索公益助残项目，共同研制了“爱心雪”牌手工皂。这是满族传统制皂工艺与现代制皂工艺的集合，已列入县级非物质文化遗产项目名录。目前，“爱心雪”通过商标注册，手工皂销售市

场空间广，这种手工皂割包装技术简单易学，残疾人容易掌握，特别适合那些行动不便的残疾人参与，已帮助50余名有就业能力的残疾人实现居家就业。宋某说：“参与手工皂的制作不仅增加了我的收入，更让我感受到了残疾人参与社会生活的幸福感。”张庆思和张雪夫妇还免费为残疾人提供实习支持。目前正在医院工作的医学生那某回忆说：“在诊所学习期间，我不仅学会了如何成为一名好医生，更让我变得积极、阳光。”

针对一部分残疾人出现的心理问题，夫妻二人通过当地残联、妇联、社区等公共平台公布了个人手机号码，24小时接听残疾人咨

询电话，累计服务2000余人次，开展公益心理测评服务4000余人次。

每个人都有自己的梦想和人生追求，夫妻二人是圆梦者，更是筑梦人。二人努力丰富残疾人朋友的精神世界，自2017年5月开始开展“一本好书伴成长”系列读书活动，通过开展“图书漂流”“换书大集”活动，以及建设爱心书屋，为残疾人插上放飞梦想的翅膀。夫妻二人还通过组织助残志愿服务队定期到残疾儿童家中送温暖，帮助他们解决身心方面遇到的问题，并定期送去助学金。他们还走进儿童福利院、自闭症康复中心，帮助50余名孩子完成“微心愿”。

社会上对残疾人的关爱和扶持，张庆思和张雪受益过，也持续将这支“公益火炬”传递下去。行走在公益路上，夫妻二人脚步虽然蹒跚却格外坚定。他们说：“命运为我们关上了一扇门，同时也打开了一扇窗。我们要尽己所能让爱的光照亮更多残疾人前行的路，让大家通过努力实现自己的人生梦想。”

多年来，他们在志愿服务路上的脚步从未停歇。两人先后获评“通化好人”“吉林省优秀志愿者”等称号；张庆思曾获评“吉林好人”称号，2022年张庆思、张雪家庭获评“全国最美家庭”；近日被推荐为2024年第三季度“中国好人榜”候选人。

## 体彩助力吉林省学生定向锦标赛

本报讯 由公益体彩助力的吉林省学生定向锦标赛日前分别在吉林财经大学和长春国际汽车公园成功举办。本次比赛由吉林省学生体育协会、吉林省无线电定向运动协会联合主办，吉林财经大学承办，健匠(吉林)体育发展有限公司协办。来自全省多所学校的众多运动员齐聚一堂，共同在定向运动的赛场上挥洒汗水、展现风采。

经过两天的激烈角逐，各个项目的奖项逐一揭晓，获奖选手们手持体彩乐星在领奖台上绽放出灿烂的笑容，用努力和汗水赢得了荣誉和掌声。本次锦标赛不仅为参赛选手们提供了一个展示自我的平台，也为吉林省定向运动的发展注入了新的活力。

据了解，为了更好地推动定向运动项目在吉林省发展，促进定向运动进校园、进景区、进社区，吉林省无线电定向运动协会将在各大高校开展定向运动推广活动，为广大学生提供参与定向运动的机会，让更多的学生了解和喜欢上定向运动。

### 缤纷体彩

(省体彩管理中心供稿)

(上接第一版)金砖国家应该秉持金砖精神，加强团结协作，深化“大金砖”战略伙伴关系，强化政治安全、经贸财金、人文交流“三轮驱动”合作，推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化和世界可持续发展，进一步提升全球南方在国际事务中的话语权和代表性，推动构建更加公正合理的国际秩序。坚定捍卫多边主义，维护联合国在国际体系中的核心作用，支持联合国在人工智能等全球治理中发挥重要作用。致力于通过对话协商以和平方式解决争端，支持一切有助于和平解决危机的努力，尊重各国合理安全关切。推动现有国际经济金融架构改革，将新开发银行打造成21世纪新型多边开发银行。赞赏联合国大会通过中方提出的“文明对话国际日”相关决议，呼吁尊重世界文明多样性，加强不同文明之间的交流互鉴。

会晤发表《金砖国家领导人第十六次会晤喀山宣言》，宣布设置金砖伙伴关系。

会晤期间，金砖国家领导人还听取了新开发银行行长罗塞芙等金砖机制负责人工作汇报，并集体合影。蔡奇、王毅等参加上述活动。



## 吉林好人 引领风尚

培育和践行社会主义核心价值观